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Die EMIE- Taste ist digjenige Taste, die lhnen das Lésen von Rechen-
problemen erleichtert.

Diese [ENIEN- Funktion spielt eine wichtige Rolle in dem RPN Logik-
System (RPN = Reverse Polish Notation) lhres neuen Hewlett-Packard
Rechners.

Dieses Logik-System Uberrascht durch seine Einfachheit und Uberlegen-
heit gegentber anderen Systemen.

In diesem Buch wird das Hewlett-Packard Logik-System genauestens
beschrieben.

Falls Sie noch nicht mit HP-Rechnern vertraut sind, nehmen Sie sich die
Zeit, dieses Buch durchzulesen.

Sollten Sie jedoch schon einen anderen HP-Rechner besitzen, werden
auch Sie etwas in diesem Buch finden, das |hnen noch nicht bekannt
ist. Wenn Sie wie die meisten Besitzer eines neuen HP-Rechners emp-
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finden, konnen Sie es gar nicht abwarten, lhren Rechner zu gebrauchen.
Gerade deshalb haben wir dieses Buch geschrieben.

Es ist nicht sehr lang, und wenn Sie es durchgearbeitet haben, werden
Sie ebenfalls ein RPN-Experte sein, wie schon viele andere HP-Besitzer.
Spater werden Sie sich wundern, daB es wissenschaftliche Rechner ohne
EMESD- Taste gibt, wir wundern uns auch.

Lassen Sie sich nicht weiter aufhalten und beginnen Sie.



EINSCHALTEN

Bevor Sie mit lhrem HP-Rechner arbeiten kdnnen, mussen Sie den
OFF/ON-Schalter in Stellung ON schieben.

Falls lhr Rechner programmierbar ist, schieben Sie den PRGM/RUN-
Schalter in Stellung RUN (PRGMERINRUN).

Sie haben Ihren Hewlett-Packard Rechner mit eingesetzter wiederauflad-
barer Batterie in funktionsbereitem Zustand erhalten. Sie koénnen den
Rechner mit Batterie oder von Netz betreiben. Wenn Sie im Netzbetrieb
arbeiten, wird gleichzeitig die Batterie geladen. Falls Sie nur mit Batterie
arbeiten mochten, laden Sie die Batterie zuerst 6 Stunden auf (Laden
der Batterien, Bedienungs-Handbuch).

Sowohl! bei Batterie- als auch bei Netzbetrieb mussen die Batterien im
Rechner bleiben.

FEHLERSELBSTKONTROLLE

Ihr neuer Rechner zeichnet sich durch Eigenschaften aus, die lhnen den
Gebrauch erleichtern und Ihnen das Vertrauen geben, jederzeit richtig zu
rechnen.

Aus diesem Grund verfligt |hr Rechner — wie auch andere elektronische
Instrumente und Computer — Uber eine «Fehlerselbstkontrolle». Wir
hoffen, dall Sie in dieser Hinsicht niemals Probleme mit |hrem Rechner
haben.

Aber falls Sie vermuten, dal |hr Rechner nicht einwandfrei arbeitet:

Dricken Sie Anzeige
-8,8,8,8,8,8,8,8,8,8

Diese Anzeige erscheint, wenn |hr Rechner einwandfrei arbeitet: falls
nicht, steht in der Anzeige Error 9. Der Rechner ist defekt, und Sie
sollten ihn an die nachstgelegene Service- Niederlassung schicken (Ver-
sandanweisungen im Bedienungshandbuch).

Durch Driicken einer beliebigen Taste wird Error 9 durch eine Zahl er-
setzt.

An Hand dieser Zahl kénnen die Ingenieure von Hewlett-Packard den
Defekt lhres Rechners dann leicht herausfinden.
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Vorsicht: Bei der Fehlerselbstkontrolle miissen der Stack, die
Datenspeicherregister und der Programmspeicher geloscht sein. [

EINTASTEN VON ZAHLEN

Zahlen werden eingegeben, indem Sie die Zifferntasten in der Reihen-
folge driicken, wie Sie die Zahl auch auf einem Blatt Papier notieren
wiirden. Der Dezimalpunkt ist, falls er Bestandteil der Zahl ist, an der
entsprechenden Stelle einzutasten.

Zum Beispiel: Tasten Sie 10912,45 ein. (Am 23.Januar 1960 erreichte
das Tauchschiff « Trieste» im Marianengraben eine Tiefe von 10912,45 m.)

Driicken Sie Anzeige
10912,45 » 10.912,45

Die eingegebene Zahl 10.912,45 erscheint jetzt in der Anzeige, wobei
der ganzzahlige Anteil der Zahl zum leichteren Ablesen durch Punkte
in Tausender-Potenzen unterteilt ist.

NEGATIVE ZAHLEN

Drucken Sie zur Eingabe einer negativen Zahl zuerst die Zifferntasten
flr die (positive) Zahl und anschlieBend (change sign = Vorzeichen-
wechsel). Die Zahl wird jetzt in der Anzeige mit einem vorangestellten
Minuszeichen (=) dargestellt. Um beispielsweise das Vorzeichen der
eingegebenen Zahl zu andern:

Driicken Sie Anzeige
» —10.912,45

Sie kdnnen sowohl das Vorzeichen einer negativen wie auch einer posi-
tiven Zahl in der Anzeige (falls ungleich Null) dndern. Um beispielsweise
das Vorzeichen der Zahl —10.912,45 erneut zu dndern und die Zahl
wieder positiv zu machen:

Driicken Sie Anzeige
» 10.912,45

LOSCHEN DER ANZEIGE

Sie kdnnen einen beliebigen Inhalt der Anzeige ldschen, indem Sie
(clear X = X l6schen) driicken. Diese Taste ersetzt die Zahl in der Anzeige
durch Null.
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Dricken Sie Anzeige
» 0,0000

Wenn lhnen bei der Eingabe einer Zahl ein Fehler unterlauft, loschen
Sie die bis hierher eingetastete Ziffernfolge mit und tasten Sie die
Zahl erneut ein.

| Der angezeigte Wert ist stets der, der im Symbol zu dieser Funktion
| mit X bezeichnet ist.

FUNKTIONEN
TASTENFELD

Den meisten Tasten auf dem Tastenfeld lhres Rechners sind zwei oder
mehr Funktionen zugeordnet. Die Symbole dieser Funktionen stehen auf
der Tastenoberseite, der abgeschragten Tastenvorderseite und oberhalb
der Taste auf dem Rechnergehause.

Zur Ausfuhrung der Funktion, deren Symbol auf der Tastenoberseite
steht, driicken Sie einfach diese Funktionstaste.

Zur Ausfuhrung der Funktion, deren Symbol oberhalb der Taste steht,
dricken Sie zuerst die Prafixtaste und anschlieBend die Funktions-
taste.

Zur Ausflhrung der Funktion, deren Symbol auf der abgeschragten
Tastenvorderseite steht, driicken Sie zuerst die Prafixtaste 8 und an-
schliefend die Funktionstaste.

N Dricken Sie zur Ausfihrung dieser Funk-
OG

| S

tion zuerst §# und dann [2].

Um diese Ziffer in die Anzeige zu tasten,
drucken Sie [2].

Dricken Sie zur Ausflihrung dieser Funk -
tion zuerst fg und dann [2].

Einige Tastenfolgen erfordern den Gebrauch von Prafixtasten, um sie mit
Ihrem Rechner verwenden zu kénnen. Prifen Sie daraufhin das Tasten-
feld Ihres Rechners fir die korrekte Ausfiihrung der einzelnen Funktionen.
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FUNKTIONEN VON EINER VARIABLEN

Funktionen von einer Variablen sind solche, die sich auf nur eine Zahl
beziehen, die zuvor im Rechner zur Verfugung stehen mul. Beispiele fur
solche Funktionen sind [PZ8. [LOG oder [SIN]. Zur Ausflihrung einer
Funktion, die sich auf nur einen Zahlenwert bezieht:

1. Tasten Sie die Zah! ein.
2. Driicken Sie die entsprechende Funktionstaste (bzw. dricken Sie die
Prafixtaste und anschlieBend die Funktionstaste).

Um die Funktion auszufiihren, die sich auf nur eine Zahl (x) bezieht,
tasten Sie zuerst den Wert x ein und driicken Sie dann die Funktionstaste.

Berechnen Sie beispielsweise 1/8.

Dricken Sie Anzeige
8§ — = 8, Tasten Sie die Zahl x ein
34— 01250 Dricken Sie

Tasten Sie zuerst die Zahl ein und driicken Sie dann die Funktions-

taste. :
]

Berechnen Sie nun weitere Beispiele fir Funktionen von einer Variablen:

1/35 =0,0286
V3500 =59,1608  Verwenden Sie die FEM- Taste

Log 16,40291 =1,2149 Verwenden Sie die [LOG)- Taste

FUNKTIONEN VON ZWEI VARIABLEN

Funktionen von zwei Variablen sind solche, die sich auf zwei Zahlen
beziehen, die zuvor im Rechner zur Verfligung stehen missen. Beispiele
fiir solche Funktionen sind die arithmetischen Grundoperationen [+, [=],

<, [

Fir Funktionen von zwei Variablen gilt das gleiche wie fur Funktionen,
die sich auf nur eine Zahl beziehen: die Funktion wird sofort ausgefihrt,
wenn Sie die Funktionstaste dricken. Daher mussen die beiden Zahlen,
auf die sich die Funktion bezieht, vorher in den Rechner eingegeben
werden.

Um zwei Zahlen in den Rechner einzugeben und eine Operation auszu-
fluhren:
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. Tasten Sie den ersten Zahlenwert ein.

2. Driicken Sie ENIE:EY zur Trennung dieser Zahl von der nachfolgenden
Zahl.

3. Tasten Sie die zweite Zahl ein.

4. Dricken Sie die Funktionstaste (gegebenenfalls im Anschluf® an die

Prafixtaste).

—_

Samtliche arithmetischen Operationen werden auf die gleiche Weise aus-
geflhrt:

Operation Dricken Sie Anzeige
13+2 13EEY 2 4] —— 15,0000
13-2 1EEY2 - —— 11,0000
13x2 13EED 2 x] ——— 26,0000
13+2 13N 2 5] ——— 6,5000

Die Funktion ist ebenfalls eine der Funktionen von zwei Variablen.
Sie wird zur Berechnung beliebiger Potenzen verwendet und ist ebenso
leicht auszufihren wie die Ubrigen Funktionen von zwei Variablen:

1. Tasten Sie die erste Zahl (Basis y) ein.

2. Driicken Sie [EMUEEY zur Trennung dieser Zahl von der nachfolgenden
zweiten Zahl.

Tasten Sie die zweite Zahl (Exponent x) ein.

Fuhren Sie die Operation aus: driucken Sie die Funktionstaste
(gegebenenfalls im Anschluf an die Prifixtaste).

3.
4.

Im Zusammenhang mit Funktionstasten (einschlieRlich M) ist zu be-
achten:

Der angezeigte Wert ist stets der, der im Symbol zu dieser Funktion
mit x bezeichnet ist.

Um beispielsweise 72 zu berechnen:

Dricken Sie Anzeige

77— 7,

s —— 7.0000

88— » 8, Die angezeigte Zahl x
—— 5.764.801,000 Das Ergebnis

Rechnen Sie jetzt mit Hilfe von die folgenden Beispiele:

153 (15 «hoch» 3) = 3.375,0000
722 (72 «zum Quadrat») =5.184,0000
6015 («Quadratwurzel aus» 601) = 24,5153

318 (3 «hoch» 18) = 387.420.489.0



12 Zu Beginn

KETTENRECHNUNGEN

Der grofe Komfort, den das Hewlett-Packard Logik-System bei der
Durchfithrung von Rechnungen bietet, wird bereits im Zusammenhang
mit einfachen Kettenrechnungen deutlich. Aber auch bei sehr langen
Rechenketten ist stets nur eine Operation zu jedem Rechenschritt auszu-
flhren. Nach jedem dieser Schritte zeigt lhnen der Rechner das jeweilige
Zwischenergebnis an. Der automatische Rechenregister-Stapel (genannt
«Stack») |hres Rechners speichert dabei ganz selbstverstdndlich bis zu
vier Zwischenresultate und flgt sie an entsprechender Stelle wieder in
die Rechnungen ein. Dabei wird das Rechnen sehr einfach, da Sie
stets so vorgehen, wie Sie es vom handschriftlichen Rechnen auf dem
Papier gewohnt sind- — nur, dal lhnen hier der Rechner die «Arbeity
abnimmt.

Lasen Sie zum Beispiel die Aufgabe (13+2) x 5.

Wenn Sie diese Rechnung mit dem Bleistift auf einem Blatt Papier l6sen
wiirden, miRten Sie als erstes das Zwischenergebnis aus (13+2) be-
rechnen...

(13+7) x5 =

...und diesen Wert dann mit 5 multiplizieren.

(13+47) x5 =

15 xb=76

Mit |hrem Rechner rechnen Sie diese Aufgabe auf genau die gleiche
Weise, eine Operation nach der anderen. Als erstes berechnen Sie das
Zwischenergebnis (13+2)...

Dricken Sie Anzeige
13———M8M8 13,
—— 13,0000
2 — 2,

15,0000 Zwischenresultat

...und berechnen dann das Endergebnis. Zum Speichern des Zwischen-
ergebnisses brauchen Sie nicht MR zv dricken, bei der Eingabe einer
neuen Zahl speichert der Rechner das Zwischenergebnis selbstandig.
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Driicken Sie Anzeige

5 —— b, Das Zwischenergebnis wird zum Ein-
tasten dieser Zahl automatisch im
Rechner gespeichert

= 75,0000 Jetzt wird das Zwischenergebnis mit

5 multipliziert und das Endresultat an-
gezeigt

Rechnen Sie jetzt die nachfolgenden Beispiele. Beachten Sie, dalk Sie
nur zum Eintasten eines Zahlenpaares die Taste benatigen — die
weiteren Rechenschritte werden mit jeweils einer neuen Zahl und einem
automatisch gespeicherten Zwischenergebnis gerechnet.

Rechnung Dricken Sie Anzeige
M 2 » 2,
12 > 2,0000
4 » 4,
» 6,0000
12 » 12,
(= » 0,5000
(18-6) x3 18 » 18,
+ 18,0000
6 -+ 6,
= » 12,0000
3 » 3,
[x] —» 36,0000
13+6+4-5 13 . 13
8 » 13,0000
3 » 6,
» 19,0000
4 » 4,
» 23,0000
5] » b,
=l » 18.0000
8 + 8,
[ » 2,2500

Auf die gleiche einfache Art und Weise konnen auch komplizierteste Auf-
gaben gerechnet werden.
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Wenn Sie zum Beispiel den Ausdruck (3+4) = (5+86) mit Bleistift und
Papier rechnen wollten, wirden Sie:

(3+4) = (6+6)

Zuerst diese Klammer berechnen... ...danndiese Klammer ausrechnen...

und schlieRlich das Endergebnis durch Multiplikation der Zwischen-
ergebnisse miteinander ermitteln. Auf gleiche Weise ldsen Sie das Problem
mit lhrem Rechner. Als erstes berechnen Sie das Zwischenergebnis von
(3+4).

Driicken Sie Anzeige
3 EED 4 7.0000

Dann addieren Sie 5 und 6. Da Sie jetzt wieder ein weiteres Zahlenpaar
eintasten missen, bevor Sie eine Operation ausfUhren konnen, ver-
wenden Sie wieder [EYIEEN, um die erste dieser Zahlen von der zweiten
zu trennen.

Verfahren Driicken Sie Anzeige
(3+%) x (5+6) 5 ENED 6 [+ 11,0000

7 11
Jetzt multiplizieren Sie die beiden Zwischenergebnisse miteinander:
Verfahren Driicken Sie Anzeige
(3+7) x (5+786) (%] » 77,0000

7 x N

Beachten Sie, dalk es nicht mehr nétig war, das Zwischenergebnis einer
der beiden Klammern vor der Multiplikation zu notieren oder erneut ein-
zutasten — der Rechner (bernimmt diese automatische Speicherung der
Zwischenergebnisse und bringt die Werte an entsprechender Stelle wieder
in die Rechnung ein.

Nachdem Sie jetzt erfahren haben, wie der Rechner verwendet wird,
konnen Sie beginnen, die vielfaltigen Maoglichkeiten zu nutzen, die in
dem speziellen Hewlett-Packard Logik-System begrundet liegen.

Dieses System erlaubt die Eingabe der Zahlenwerte ohne komplizierte
Klammerung und nenntsich RPN (Reverse Polish Notation = Umgekehrte
Polnische Notation).

» Sie fuhren zu jedem Zeitpunkt stets nur eine Funktion aus. |hr HP-
Rechner vereinfacht auf diese Weise alle Probleme, anstatt sie noch
komplizierter zu machen.

» Zwischenergebnisse werden sofort angezeigt.
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Wenn Sie eine der Funktionstasten drucken, wird die entsprechende
Funktion sofort ausgefihrt, und Sie konnen die Rechnung Schritt fur
Schritt Uberprufen.

Zwischenergebnisse verarbeit der Rechner selbstandig, so dal es nicht
erfarderlich ist, lange Listen von Einzelresultaten zu notieren.

Sie konnen nach genau der gleichen Methode an die Losung lhres
Problems herangehen, wie Sie es bisher vom Rechnen mit Bleistift
und Papier her gewohnt waren. Es ist daher in der Regel absolut un-
notig, sich bereits im voraus Gedanken uber das notige Vargehen zu
machen.

Lesen Sie nun weiter in lhrem Buch, um noch mehr Gber lhren Rechner
und die Maoglichkeiten des Hewlett-Packard Logik-Systems zu erfahren.
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Normalerweise zeigt lhr Rechner alle Zahlen in der Anzeige auf vier
Kommastellen gerundet an.

So wird beispielsweise die Kreiskanstante 7, die innerhalb des Rechners
als 3,141592654 gespeichert ist, als 3,1416 angezeigt (solange Sie nicht
den Rechner anweisen, die Zahl mit mehr oder weniger Nachkomma-
stellen anzuzeigen).

Trotz dieser gerundeten Anzeigeweise rechnet |hr Rechner intern immer
mit der vollen Genauigkeit von zehn Stellen fir eine Zahl. Wenn Sie
zum Beispiel 2 xm rechnen, erscheint das Ergebnis mit nur vier Nach-
kommastellen:

Dricken Sie Anzeige
2 6.2832

Innerhalb des Rechners aber werden sdmtliche Werte zehnstellig dar-
gestellt. Tatsachlich rechnet der Rechner demnach:

2,000000000 3,141592654

6,283185308
I h‘l 1
Angezeigt werden nur diese ... aber diese Ziffern sind intern
Ziffern... ebenso vorhanden.

TASTEN ZUR WAHL DES ANZEIGEFORMATES

Ihr Rechner verfligt lber vier Tasten, [FIX] (Festkommaformat),
(wissenschaftliches Anzeigeformat), [ENG] (technisches Anzeigeformat)
und (Mantisse), mit deren Hilfe die Art der Anzeige eingestellt
werden kann.

Die Wahl eines Anzeigeformates hat auf die interne Zahlendarstellung
keinen EinfluR, d.h. der Rechner verarbeitet alle Zahlenwerte immer mit
der vollen Genauigkeit von zehn wesentlichen Stellen.
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FESTKOMMAFORMAT

10stellige Zahl
Vorzeichen — —1.234,567890

Dezimalkomma

Sie konnen bei der Festkommadarstellung wahlen, auf wieviel Stellen
hinter dem Dezimalkomma das Ergebnis gerundet erscheinen soll. Dazu
driicken Sie [FIX] und anschlieBend eine der Zifferntasten [0] bis [3] zur
Angabe der Zahl der Nachkommastellen. Die Anzeige erfolgt stets «links-
bindig» und schliekt, innerhalb des gewahlten Formates, nachfolgende
Nullen mit ein.

Driicken Sie Anzeige

123,45678

S —— 123,4568 In der Anzeige erscheint der Wert auf
4 Nachkommastellen gerundet. Im
Innern des Rechners dagegen wird
der ursprungliche Wert mit zehn
Stellen gespeichert

[FIX_ 4 ——— 123,4568 Standardformat [FIX_ 4

[FIX 6 — 123,456780

[FIXx 2 —— 123,46

[FIX | 0 — 123,

WISSENSCHAFTLICHES ANZEIGEFORMAT

7stellige Mantisse

Vorzeichen —_—
der Mantisse — —1,234567 -23 < Zehnerexponent
L Vorzeichen der
Mantisse

(Dies bedeutet —1,234567 x10-23))

Die Exponentendarstellung (wissenschaftliche Schreibweise) eignet sich
besonders zur Anzeige sehr kleiner und sehr groRer Zahlen, wobei der
Rechner jede Zahl mit einer Stelle links vom Komma und einer wahl-
baren Anzahl Stellen hinter dem Komma anzeigt.

Das wissenschaftliche Format (Exponentialdarstellung) wéhlen Sie,
indem Sie und dann eine der Zifferntasten zur Angabe der Zahl
der Nachkommastellen in der Mantisse driicken. Auch dieses Anzeige-
format stellt die Zahlen «linksbindig» dar und schlieBt nachfolgende
Nullen innerhalb der gewahlten Zahl von _Nachkommastellen ein.
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Driicken Sie Anzeige

123.45678 —» 123,4568

[scj2 —» 1,23 02 1,23x102
scl]4 - 1,2346 02 1,2346 x102
117 ——» 1,234567 02 1,234567 x 102

Bei wissenschaftlichem Anzeigeformat zeigt lhr Rechner eine Zahl nur
mit sieben Stellen und zweistelligem Exponenten an. Auch wenn Sie ver-
suchen, mehr Stellen einzustellen, der Rechner zeigt nur auf sieben Stellen
an. So andert sich zum Beispiel die Anzeige nicht, wenn Sie die vor-
herige Einstellung fortsetzen:

Drucken Sie Anzeige
sci 8 — 1,234567 02
scil 9 » 1,234567 02

Obwohl der Rechner bei diesem Format maximal sechs Nachkomma-
stellen in der Mantisse anzeigen kann, fihrt er samtliche Zahlenwerte
intern mit 10 wesentlichen Stellen und einem 2stelligen Exponenten.

Wenn Sie 1,00000094 eintasten und das wissenschaftliche Anzeige-
format ([SCI] 6) mit maximaler Stellenzahl wéhlen, rundet der Rechner
die letzte (6.) Nachkommastelle:

1,00000094

T
Der Rechner rundet diese Ziffer im Format 6.

Dricken Sie Anzeige
1,00000094 » 1,00000094
[sci] 6 —> 1,000001 00

Im Format 7 rundet der Rechner die 7. Nachkommastelle, die nicht
mehr angezeigt werden kann:

1,00000094

| )

Sie sehen bis hier... ... aber der Rechner rundet auf
7 Nachkommastellen, wenn 7
gewahlt wird.

Dricken Sie Anzeige
[sci] 7 — 1,000000 00

Hatten Sie aber 1,00000095 eingetastet, hitte der Rechner auch die
6. und letzte angezeigte Stelle im Format 7 zu einer 1 gerundet.

Wenr'! Sie beim wissenschaftlichen Anzeigeformat samtliche Stellen der
Mantisse sehen méchten, driicken Sie [MANT |. Solange Sie diese Taste
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niedergedriickt halten (auch im Festkomma- und im technischen Anzeige-
format), sehen Sie samtliche Stellen der Mantisse {ohne Exponenten),
Sobald Sie die Taste loslassen, erscheint die urspriingliche Zahl im
wissenschaftlichen Anzeigeformat mit Exponenten.

TECHNISCHES ANZEIGEFORMAT
12,34 09 |

- S
‘Eine wesentliche Stelle Gewahlte zusétzliche Zehnerexponenten als
wird immer angezeigt Ziffern Vielfaches von 3

Dieses Format zeigt alle Zahlen in Exponentialdarstellung derart an, daf}
der Exponent zur Basis 10 ein Vielfaches von 3 ist (d.h. 102, 10-6,1012),

Diese Anzeigeweise ist besonders im wissenschaftlichen und technischen
Bereich sinnvoll, wenn MaReinheiten der Eingabewerte und Resultate in
Vielfachen von 1000 mit den nachstehenden Vorsilben bezeichnet wer-
den:

Multiplikationsfaktor Vorsilbe Bezeichnung
1017 tera T
109 giga G
108 mega M
103 kilo k
10-3 milli m
10-6 micro i
10-2 nano n
10-12 pico p
1015 femto f
10-18 atto a

Das technische Anzeigeformat wahlen Sie mit [ENG], gefolgt von einer
Zifferntaste.

Die erste Stelle und das Komma werden immer angezeigt, so daly die
eingetastete Ziffer die Anzahl der zusatzlich anzuzeigenden Stellen an-
gibt.
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Zum Beispiel:

Driicken Sie Anzeige

012345 —— 0,012345

[ENG] 1——— 12, —03 Technisches Anzeigeformat. Die Zahl
erscheint hier auf zwei Stellen
gerundet (=1 zusatzliche Stelle).
Der Zehnerexponent wird als Viel-
faches von 3 dargestellt

[ENG 3——— 12,35 —03  Es werden 3 zusitzliche Stellen
angezeigt

[ENG| 6 ——— 12,34500 -03

[ENG 0 ——— 10, —03 Die Anzeige wird auf die erste
wesentliche Stelle gerundet

Beachten Sie, dall — wie im letzten Beispiel — eine Rundung bei diesem
Format auch finks vom Komma auftreten kann (z.B. [ENG] 0).

Wenn das technische Format gewéhit wurde, wird das Komma derart
verschoben, dalk der Zehnerexponent ein Vielfaches der Zahl 3 ist. Wenn
Sie die Zahl, die augenblicklich im Rechner steht, mit 10 multiplizieren,
wird das Komma verschoben, und der Exponent bleibt unverandert:

Drucken Sie Anzeige
[ENG] 2 —» 12,3 -03
10 [%] 123, -03

Wenn Sie jetzt allerdings noch einmal mit 10 multiplizieren, wird der
Exponent gedndert und zusatzlich das Komma um zwei Positionen nach
links gertickt. Da Sie [ENG] 2 gewihlt hatten, werden zwei zusatzliche
Stellen angezeigt.

Driicken Sie Anzeige

10 [x] ———» 1,23 00 Komma wird verschoben und
der Exponent geandert. Es werden
2 zusatzliche Stellen angezeigt

AUTOMATISCHE UMSCHALTUNG DES
ANZEIGEFORMATES

Wenn die anzuzeigende Zahl sehr groR oder sehr kiein ist, schaltet thr
Hewlett-Packard Rechner automatisch von der Festkommadarstellung
zum wissenschaftlichen Format um. Dies geschieht immer dann, wenn
die entsprechende Zahl im gewahlten Festkommaformat nicht mehr dar-
stellbar ist.
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Berechnen Sie (0,006)2:
Driicken Sie Anzeige

,005 4
— 0,0050 Format [FIX_ 4
[x] 2,5000 —05 Die Anzeige schaltet automatisch auf

wissenschaftliches Anzeigeformat
um. (Falls Ihr Rechner iiber die [ XZ]-
Funktionstaste verfligt, hatten Sie
auch diese statt ENSE [ ver-
wenden kdnnen.)

Eine andere Mdglichkeit der Anzeige ware 0,000025, wobei Sie 6
wihlen mufliten. '

Die gleiche Umschaltung auf Exponentialdarstellung findet statt, wenn
die anzuzeigende Zahl fiir die Festkommadarstellung zu groR ist (d.h.
wenn sie gleich oder groler als 100 ist). Dies gilt noch nicht fir das
Ergebnis der Rechnung 1582000 = 1842:

Driicken Sie Anzeige

1582000

ELEh — + 1.582.000,000

1842 [x ——— 2.914.044.000, Festkommaformat

Wenn Sie jetzt noch einmal mit 10 multiplizieren, wird das Resultat flr
Festkommadarstellung zu groB, und der Rechner schaltet selbstdndig auf
wissenschaftliches Anzeigeformat [SClIl 4 um, da Sie zuvor im Fest-
kommaformat [FIX | 4 rechneten.

Driicken Sie Anzeige
10 ] ——— 2,9140 10  Wissenschaftliches Anzeigeformat

EINGABE DES ZEHNEREXPONENTEN

Sie konnen Zahlen jederzeit auch in Exponentialdarstellung eingeben.
Zur Eingabe des Zehnerexponenten dient die Taste [EZd. Wenn Sie
beispielsweise 15,6 Billionen (15,6 x10'2) eingeben und diese Zahl dann
mit 25 multiplizieren wollen:

Driicken Sie Anzeige
15,6 —— 15,6

-+ 158 00
12—+ 15,6 12 (=156%1012)
Ay ———— 11,5600 13

25 3,9000 14
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Wenn Sie exakte Zehnerpotenzen eingeben wollen (z.B. 100, 1000 usw.),
konnen Sie Zeit sparen, indem Sie einfach driicken und dann den
Exponenten eintasten. Um 1 Million (108) durch 52 zu dividieren:

Driicken Sie Anzeige

= — 1. 00 In diesem Fall ist es nicht nétig, die
1 einzutasten

6 1, 06

ESE —— 1.000.000,000 Die Zahl wird im Festkommaformat
dargestellt, da keine Exponential -
darstellung gewahlt wurde

52 [F 19.230,7692

Wollen Sie das Resultat in «wissenschaftlicher Schreibweise» mit 6
Nachkommastellen in der Mantisse anzeigen:

Driicken Sie Anzeige
[sCl] 6 — 1,923077 04

Um das Resultat in «wissenschaftlicher Schreibweise» mit 4 Nach-
kommastellen in der Mantisse zu erhalten:

Dricken Sie Anzeige
4 1,9231 04

Dricken Sie [FIX 4, um wieder das Festkommaformat mit 4 Nach-
kommastellen zu erhalten.

Wollen Sie negative Exponenten eingeben, tasten Sie zuerst die Zahl
(Mantisse) ein, dricken Sie dann und anschlieRend [IE. Damit
wird der Exponent negativ, und Sie kdnnen jetzt die entsprechende
Zehnerpotenz eintasten. Um zum Beispiel die Plancksche Konstante
(h) — ungefdhr 6,625x10-27 erg sec — einzugeben und anschlieBend
mit 50 zu multiplizieren:

Dricken Sie Anzeige

6625 E34 — » 6.625 00
PG 6,625 -00
27 6,625 -27

ENEN -+ 6.6250 -27
50 [x] 3.3125 -25 Erg sec

Mit Hilfe der Taste konnen Sie Zahlen in Form einer 10stelligen
Mantisse mit 2stelligem Zehnerexponenten eingeben. Die Anzeige stellt
diese Zahlen allerdings nur als 7stellige Mantisse mit 2stelligem Expo-
nenten dar. In einigen Féllen mul eine Zahl beziiglich ihrer Form gering-
flgig abgeandert werden, bevor sie mit Hilfe von [EZ@ eingegeben
werden kann:
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1

. Wenn Sie eine Zahl eintasten, deren Mantisse mehr als 7 Stellen links

vom Komma umfat, wird der [E28-Befehl uberlesen und hat keine
Wirkung. Geben Sie in einem solchen Fall die Zahl in einer Form
ein, dall hochstens 7 Vorkommastellen in der Mantisse auftreten, bevor
Sie driicken. (Fir die Zahl 123 456 789,1 1023 sollten Sie also
1.234.567,891 x 1025 eintasten.)

. Wenn eine Zahl eingetastet wird, deren erste wesentliche Stelle nach

der 7. Stelle der Anzeige auftritt, wird ebenfalls der [EZ§-Befehl tber-
lesen. In diesem Fall ist die Zahl so umzuformen, dal die erste
wesentliche Stelle innerhalb der ersten 7 Stellen der Anzeige auftritt.
(Die Zahl 0000,000025 x 1055 kann in dieser Form nicht eingegeben
werden ; statt dessen kénnen Sie zum Beispiel 0,000025 %1055 oder
auch 00,00025 = 1054 eintasten.)

ER3 UND E3

Verwechseln Sie nicht die Taste [E2@ (Exponenteneingabe) mit IEEN.
Wahrend zur Eingabe von Zahlen mit Zehnerpotenzen benotigt
wird, dient zur Berechnung beliebiger Potenzen einer Zahl.

Beispiel: Berechnen Sie die dritte Potenz der Avogadroschen Zahl:
(6,02 x1023)3,

Dricken Sie Anzeige

602 — 6,02
BE323— 6,02 23
IS ——— 6.0200 23
33—~ 3

—_— 2:1817 71 2181672 =107 ist die dritte Potenz

der Avogadroschen Zahl

RECHNER-UBERLAUF

Falls eine Zahl in der Anzeige dargestellt werden miibte, die groRer als
9999999 x 1099 ist, zeigt der Rechner 9,999999 99 an, um damit an-
zudeuten, daR der Wertebereich des Rechners Uberschritten wurde. Wenn
Sie beispielsweise (1x1049) x (1x1050) rechnen, zeigt der Rechner das
Resultat an:

Driicken Sie Anzeige

49

B 1.0000 49
50 [x] —+ 1,0000 99
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Wenn Sie aber jetzt versuchen, diese Zahl mit 100 zu multiplizieren, wird
der Zahlenbereich, den der Rechner darstellen kann, uberschritten :

Dricken Sie Anzeige
100 [Xx]——— 9,999999 99

FEHLERMELDUNG

Wenn Sie eine unerlaubte Operation ausfuhren, zeigt der Rechner dies
durch das Wort «Error» an, gefolgt von einer Ziffer, die die Art der
unerlaubten Operation anzeigt.

Falls Sie versuchen, die Quadratwurzel aus -2 (1"—_2) zu berechnen,
erkennt dies der Rechner als Fehler bzw. unerlaubte Operation:

Dricken Sie Anzeige
2 2,
s I
——— Error 0

Dieser Fehlermeldung kénnen Sie wieder léschen, indem Sie driicken
oder eine beliebige Zahl in die Anzeige eintasten.

Driicken Sie Anzeige

7 ————— —-2,0000 Die Zahl -2, die vor der Ausfuhrung
der unerlaubten Operation im
X-Register stand, wird nun wieder
angezeigt

In Threm Bedienungshandbuch finden Sie eine Aufstellung samtlicher

unerlaubter Operationen, die zu der Anzeige Error fluhren, gefolgt von
einer Ziffer.
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Die automatische Speicherung von Zwischenergebnissen ist der Grund
dafir, dak mit lnrem Rechner auch komplizierteste Berechnungen leicht
und Ubersichtlich ausgefuhrt werden kénnen. Die Speicherung dieser
Zwischenwerte erfolgt dabei im automatischen Rechenregister-Stapel
{(genannt «Stack») des Rechners.

ERSTE ANZEIGE

Grundsatzlich werden alle Zahlen im Innern des Rechners in sogenannten
«Registern» gespeichert. Dabei belegt eine Zahl jeweils ein Register,
wobei es unbedeutend ist, wie einfach oder wie komplex eine Zahl ist.
Das angezeigte X-Register ist eines von insgesamt vier Registern, die im
Innern des Rechners den automatischen Rechenregister-Stapel bilden.
Diese vier Stack-Register sind mit X, ¥, Z und T bezeichnet. Sie sind
libereinandergestapelt, wobei das unterste Register das X-Register ist.

Nur dessen Inhalt ist unmittelbar in der Anzeige sichtbar.

Name des

Registers Inhalt

T 0,0000

z 0,0000

Y 0,0000

X 0,0000 Dieses Register wird

stets angezeigt
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UMORDNEN DER STACK-INHALTE

Die Tasten IGXA (zyklisches Vertauschen nach «unten») und (Aus-
tausch von x und y) ermoglichen es, die Inhalte der anderen Stack-
Register anzuzeigen oder Daten im Stack umzuordnen.

ANZEIGEN DER STACK-INHALTE

Um die Wirkung der Taste IGXW zu erkennen, belegen Sie den Stack
zuvor mit den Zahlen 1 bis 4:

Dricken Sie: 4 ENiSE 3 AN 2 EUED 1

Diese Zahlen stehen jetzt in den entsprechenden Stack-Registern

T 4,0000
z 3,0000
Y 2,0000
X 1, < Anzeige

Mit jedem Driicken von werden jetzt die Inhalte der Stack-Register
um eine Position nach «unten» verschoben, wobei der zuletzt angezeigte
Wert (X-Register) nach T gespeichert wird (zyklisches Vertauschen),

Wenn Sie dricken, andert sich der Stack-Inhalt wie folgt:

Vorher Nachher

T 4,0000 T 1,0000
z 3,0000 Z 4,0000
Y 2,0000 Y 3,0000
X 1, “— Anzeige — X 2,0000

Beachten Sie in diesem Zusammenhang, daR nur die Inhalte der Register,
nicht die Register selbst, verschoben werden. Da stets der Inhalt des
X-Registers angezeigt wird, sehen Sie jetzt 2,0000 in der Anzeige. Jedes-
mal, wenn Sie IGXN dricken, werden die Stack-Inhalte umgeordnet.

Driicken Sie Stapel
2,0000
1,0000
4,0000
3.0000 <« Anzeige

| R+ | 3.0000
2,0000
1,0000
4,0000 < Anzeige
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4,0000
3,0000
2,0000
1,0000 <« Anzeige

Damit stehen die Inhalte der Stack-Register wieder in der urspringlichen
Reihenfolge, und es wird wieder 1,0000 angezeigt. Sie sehen also, wie
man mittels die Inhalte der 4 Stack-Register nacheinander zur An-
zeige bringen kann. Denken Sie stets daran, dal® Sie IGEH viermal driicken
missen, bevor der Stack wieder in der alten Form geordnet ist. Die
Inhalte der Stack-Register sollten nicht unmittelbar nach Dricken von
oder zur Anzeige gebracht werden. Den Grund hierflr
erfahren Sie etwas spater.

AUSTAUSCH VON X UND Y

Mit Hilfe der Taste (Austausch von x und y) konnen die Inhalte
des X- und Y-Registers gegeneinander vertauscht werden, ohne daf? das
einen Einflul auf die Register Z und T hat. In der Regel wird diese Taste
dazu verwendet, den Inhalt des Y-Registers anzuzeigen.

Wenn Sie noch die Daten des letzten Beispiels im Stack stehen haben
und driicken, andert sich der Stack wie folgt:
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Vorher Nachher

T 4,0000 T 4,0000
Z 3,0000 z 3,0000
Y 2,0000 Y 1,0000
X 1.0000 < Anzeige — X 2,0000

e

o

Wenn Sie jetzt ein weiteres Mal dricken, stehen die Inhalte der
Stack-Register wieder in der urspriinglichen Reihenfolge. Das Loéschen
des Stacks oder des X-Registers alleine ist (brigens in keinem Falle
notig, um eine neue Rechnung zu beginnen; Sie werden das verstehen,
wenn Sie in der Folge erfahren, wie der Rechner alte Rechenresultate
bei Eingabe neuer Daten automatisch im Stack «anhebt».

Drucken Sie Stack

CLEAR [STK T 0,0000
Z 0,0000
Y 0,0000
X 0,0000

DIE ENED-TASTE

Wenn Sie eine Zahl eintasten, wird sie in das angezeigte X-Register
geschrieben.
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Wenn Sie jetzt beispielsweise 314,3272 eintasten, andert sich der Stack-
Inhalt wie folgt:

T 0,0000
F 0,0000
Y 0,0000
X 314,3272

Wenn Sie jetzt eine zweite Zahl eingeben mdchten, mussen Sie die
Ziffernfolge der ersten Zahl von der der zweiten Zahl auf irgendeine Weise
trennen. Eine Maglichkeit, dies zu bewirken, ist das Driicken der Taste
Y der Stack-Inhalt dndert sich darauf wie angegeben:

Vorher Nachher

T 0,0000 T 0,0000

z 0,0000 z 0,0000

Y 0,0000 Y 314,3272
X 314,3272 <~ Anzeige — X 314,3272

Wie Sie erkennen, wird die Zahl im X-Register in das Y-Register kopiert.
(AuRerdem sind die Inhalte von Y- und Z-Register entsprechend um
eine Position nach «oben» verschoben worden, und der Inhalt des T-
Registers ist verlorengegangen ; dieser Vorgang wird deutlich, wenn wir
verschiedene Zahlen in den Stack-Registern stehen haben.)

Im Anschluf’ an das Driicken der Taste EYIIEGEY ist das X-Register fur die
gmgabe einer neuen Zahl vorbereitet, die dann den alten Wert in X
Uberschreibt.



32 Der automatische Rechenregister-Stapel

Geben Sie z.B. jetzt die Zahl 543,28 ein, und die Inhalte der Stack-
Register andern sich wie folgt:

Vorher Nachher

T 0,0000 T 0,0000

Z 0,0000 z 0,0000

Y 314,3272 Y 314,3272
X 314,3272 “ Anzeige — X 543,2800

ersetzt einen beliebigen Wert im X-Register durch Null, Eine im
Anschluf? daran eingetastete Zahl Uberschreibt ebenfalls den Inhalt des
X-Registers (in diesem Fall Null).

Nehmen Sie doch einmal an, Sie wollen gar nicht 543,28, sondern
689.4 eingeben. Sie kdnnen in dem Fall einfach driicken, womit
sich der Stack-Inhalt wie folgt andert:

Vorher Nachher

T 0,0000 T 0,0000

F 4 0,0000 z 0,0000
Y 314,3272 Y 314,3272
X 543,28 <~ Anzeige — X 0.0000
Jetzt geben Sie den korrekten Wert sein:

Vorher Nachher

T 0,0000 T 0,0000
z 0,0000 Z 0,0000
Y 314,3272 Y 314,3272
X X 689.4

0,0000 < Anzeige —

Die Inhalte der Stack-Register werden nicht verschoben, wenn die
Eingabe einer neuen Zahl unmittelbar auf [ENIEHEY oder folgt.
Dagegen wird der letzte Inhalt der Stack-Register bei der Eingabe
einer neuen Zahl ¢angehobeny, wenn zuvor [GEl ausgefiihrt wurde.
Deswegen sollten Sie die Stack-Inhalte nach oder
nicht mit [EX@ zur Anzeige bringen.

VERHALTEN DES STACKS
BElI ARITHMETISCHEN OPERATIONEN
Die arithmetischen Operationen werden von lhrem Hewlett- Packard

Rechner auf die gleiche Weise gerechnet, wie Sie das mit Bleistift und
Papier bisher getan haben. Wenn Sie beispielsweise 34 und 21 addieren
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machten, schreiben Sie zuerst die 34 auf ein Blatt Papier und setzen dann
die 21 darunter:

34
21
Dann addieren Sie beide Zahlen wie folgt:
34
+21
55
Ihr Rechner ordnet die Zahlen auf die gleiche Weise im Stack an.
Driicken Sie Anzeige
34 —  — » 34, 34 wird nach X gespeichert
AL —— > 34,0000 34 wird nach Y kopiert
21 —4m 21, 21 uberschreibt die 34 in X

Jetzt stehen beide Zahlen im Stack Ubereinander und konnen addiert
werden.

T 0,0000

Z 0,0000

Y 34,0000

X 21, < Anzeige

Driicken Sie Anzeige

55,0000 Ergebnis

Stets sind vor einer arithmetischen Grundrechnung beide Zahlen im
Stack in der natirlichen Reihenfolge anzuordnen; dann wird die Opera-
tion ausgefiuhrt, wenn Sie die entsprechende Funktionstaste driicken.
Von dieser einfachen Regel gibt es keine Ausnahme. Nach genau der
gleichen Methode werden auch Subtraktion, Multiplikation und Division
ausgeflhrt.

Um 21 von 34 zu subtrahieren:

34
- 21
Driicken Sie Anzeige
34 — » 34, 34 wird nach X geschrieben
VISR ——— 34,0000 34 wird nach Y kopiert
21— » 21, 21 uberschreibt die 34 in X
=] 13,0000 Ergebnis
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Um 34 mit 21 zu multiplizieren:

34
x 21
Driicken Sie Anzeige
34 —— 34, 34 wird nach X geschrieben
—— 34,0000 34 wird nach Y kopiert
21T —m - 21, 21 Uberschreibt die 34 in X
714,0000  Ergebnis
Um 34 durch 21 zu dividieren:
34
21
Driicken Sie Anzeige
34— 34, 34 wird nach X geschrieben
——— 34,0000 34 wird nach Y kopiert
21— 21, 21 iberschreibt die 34 in X
=] 1.6190 Ergebnis
KETTENRECHNUNGEN

Bei jeder dieser Rechnungen waren als erstes jeweils die Zahlen mit Hilfe
von [EMIEEY im Stack in der entsprechenden Form anzuordnen. Darliber
hinaus ist der Stack Ihres Rechners aber auch in der Lage, eine ganze
Reihe von Bewegungen automatisch auszufuhren. Dieses selbstandige
Verschieben der Stack-Inhalte macht den Umgang mit diesem Rechner
so einfach und ermdglicht auch das automatische Speichern von Zwi-
schenergebnissen. Wenn eine neue Zahl eingegeben wird, «hebt» der
Rechner das zuletzt berechnete Ergebnis automatisch im Stack an. Der
Rechner weil, dalk die im Anschlul? an einen Rechenschritt eingetasteten
Ziffern Bestandteil einer neuen Zahl sein missen. Neben diesem auto-
matischen «Stack-Lifty (gleicher Vorgang wie beim manuellen Dricken
von EYEY) schiebt der Rechner nach Ausflihrung einer Funktion von
zwei Variablen die Inhalte der Stack-Register selbstandig um eine Posi-
tion nach «unten».

Rechnen Sie zum Beispiel: 16 +30+11+17 = ?
Dricken Sie Stack-Inhalte

16 T 0,0000
z 0,0000
Y 0,0000
X 16, 16 wird in das angezeigte X-Register

geschrieben
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0,0000
0,0000
16,0000
16,0000

0,0000
0,0000
16,0000
30,

0,0000
0,0000
0,0000
46,0000

0,0000
0,0000
46,0000
1.

0,0000
0,0000
0,0000
57,0000

0.0000
0,0000
57,0000
17,

0,0000
0,0000
0,0000
74,0000

16 wird nach Y kopiert

30 (berschreibt die 16 in X

16 und 30 werden addiert, und das
Ergebnis wird angezeigt

11 wird in das angezeigte X-Register
geschrieben. Die 46 wird im Stack
automatisch «angehoben»

46 und 11 werden addiert, und das
Ergebnis wird angezeigt

17 wird nach X geschrieben; dabei
wird die 57 automatisch im Stack
angehoben

57 und 17 werden addiert, und das
Ergebnis wird angezeigt. Endergebnis

Im Anschlul} an jeden Rechenschritt und jede sonstige Beeinflussung von
Zahlen wird der Stack beim Eintasten einer neuen Zahl automatisch
nach «oben» verschoben («Stack-Lift»). Da die Rechenoperationen mit
jedem Drucken einer Funktionstaste sofort ausgefithrt werden, ist die
Lange solcher Rechenketten so lange nicht beschrinkt, wie nicht eine
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Zahl in einem der Stack-Register den Wertebereich des Rechners (ber-
steigt (9,999999 = 1099).

Zusatzlich zu diesem automatischen «Stack- Lift» wird der Stack wahrend
solcher Rechnungen, die sich auf die Inhalte der X- und Y-Register be-
ziehen, selbstandig nach «unten» verschoben. Dieser Vorgang hat sich
z.B. bereits bei der gerade ausgefiihrten Kettenrechnung mit jedem
Driicken von ereignet. Wir wollen jetzt die gleiche Aufgabe auf eine
etwas andere Art rechnen, um dieses automatische Verschieben der Stack-
Inhalte nach «unten» besser erkennen zu konnen.

Rechnen Sie erneut 16 +30+11+17 =7

Dricken Sie Stack-Inhalte

16 0,0000

0,0000

0,0000 16 wird in das angezeigte X-Register
16, geschrieben

0,0000 16 wird nach Y kapiert
0,0000

16,0000

16,0000

0,0000 30 uberschreibt die 16 in X
0,0000

16,0000

30,

0,0000 30 wird nach Y kopiert, 16 nach Z
16,0000 verschoben

30,0000

30,0000

0,0000 11 wird nach X geschrieben; die 30
16,0000 in X wird dabei lberschrieben
30,0000

11,

16,0000 11 wird nach Y kopiert, 30 nach Z
30,0000 und 16 nach T geschoben

11,0000

11,0000

16,0000 17 Uberschreibt die 11 in X
30,0000

11,0000

17,

30

1

17

<N X<N— X<N=- X<N— X<N= X<N= X<N-
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T 16,0000 17 und 11 werden addiert und der
Z 16,0000 ubrige Teil des Stacks nach unten
Y 30,0000 verschoben. Dabei wird 16 von T
X 28,0000 nach Z kopiert. 30 und 28 stehen fiir

die Addition bereit

T 16,0000 30 und 28 werden addiert und der
Z 16,0000 Stack erneut nach unten verschoben,
Y 16,0000 Jetzt kénnen 16 und 58 addiert wer-
X 58,0000 den

T 16,0000 16 und 58 werden addiert, und das
Z 16,0000 Endergebnis wird angezeigt. Wieder
Y 16,0000 wird der Stack verschoben
X 74,0000

Der gleiche Vorgang spielt sich auch im Zusammenhang mit [=], [x] und
[#] ab. Der Wert in T wird nach Z kopiert, der vorherige Inhalt von Z
wird nach ¥ geschoben, und das mit den Inhalten von Y und X gebildete
Ergebnis wird nach X (Anzeigeregister) geschrieben.

Diese automatischen Bewegungen des Rechenregister-Stapels machen
die Leistungsfahigkeit des Hewlett-Packard Logik-Systems aus. Mit Hilfe
dieser Einrichtung kénnen Zwischenergebnisse in langen Rechenaus-
driicken im Stack gespeichert werden, ohne daB es jemals nétig ist, solche
Werte erneut einzutasten.

RECHNEN MIT EINER KONSTANTEN

Mit jedem Verschieben des Stacks (nach Ausfiihrung einer Funktion von
x und y, nicht durch wird die Zahl im T-Register nach Z kopiert.
Im letzten Beispiel sahen Sie, wie die 16 (Inhalt im T-Register) nach Z
und Y geschoben wurde. Diese Eigenschaft 1Rt sich gut fiir das Rechnen
mit einer Konstanten verwenden.

Beispiel: Ein Bakteriologe untersucht eine r ““"’"‘!
bestimmte Art von Einzellern, deren Anzahl i 5
sich durch Zellteilung pro Tag um typisch |
15% erhdht. Wenn die Ausgangskultur 1000
Einzeller umfadt, wie gro® wird dann der :
Umfang der Bakterienkultur am Ende der
darauffolgenden sechs Tage sein?
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Methode: Speichern Sie den Wachstumsfaktor (1,15) in den Registern
Y, Z und T und schreiben Sie die urspringliche Anzahl (1000) in das
X-Register. Jetzt brauchen Sie lediglich zu driicken und erhalten so
die jeweils ndchste Anzahl.

Driicken Sie Anzeige

116 ——— 1,15 Wachstumsfaktor
sy 1,1500

S -—— 1,1500

G ——— 1.,1500 Wachstumsfaktor steht jetzt in T
1000 —— 1.000, Anfangszahl der Einzeller
[x] 1.150,0000 Anzahl nach 1.Tag

[x] —— 1.322,5000 Anzahl nach 2.Tag
1.520,8750 Anzahl nach 3.Tag
1.749,0063 Anzahl nach 4.Tag
2.011,3572 Anzahl nach 5.Tag
2.313,0608 Anzahl nach 6.Tag

Wenn Sie zum ersten Mal [x] driicken, berechnen Sie 1000 x1,156. Das
Ergebnis (1150,0000) wird im X-Register angezeigt und eine Kopie des
Wachstumsfaktors von Z nach Y geschoben. Da dieser Faktor laufend
von T nach Z kopiert und von da weiter nach «unten» geschoben wird,
brauchen Sie ihn niemals erneut einzutasten.

Beachten Sie, dal im Gegensatz zu dem hier beschriebenen Vorgang bei
Verwendung von keine Werte von T nach Z kopiert, sandern nur die
im Stack vorhandenen Zahlen zyklisch verschoben werden.

REIHENFOLGE DER AUSFUHRUNG

Wenn Sie eine Aufgabe der nachstehenden Art sehen, miissen Sie sich
als erstes entscheiden, an welcher Stelle Sie mit der Berechnung an-
setzen wollen:

5 x [(3+4) — (6+2) + (4% 3)]
(3x0,213)

Die Leistungsfihigkeit Ihres Rechners koénnen Sie am besten aus-
schépfen, wenn Sie die Berechnung innerhalb der innersten Klammer
beginnen und sich dann nach auBen «vorarbeiten». Es stehen lhnen aber
auch jederzeit andere Maoglichkeiten offen. Sie kdnnen beispielsweise die
Aufgabe auch in der Form lgsen, dal Sie alle Zahlen, von links nach
rechts vorgehend, in der Reihenfolge eingeben, wie sie in der Formel auf-
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treten. Nach dieser Methode lassen sich allerdings nicht alle Probleme
berechnen, so daft Sie zweckmaliger mit der inneren Klammer beginnen.
Nach diesem Verfahren wollen wir jetzt das Beispiel rechnen:

Driicken Sie Anzeige
33— 3
A ——— 3.0000
4 ————— 4,
= 0,7500 Zwischenergebnis (3+4)
5 — 5,

s —— 5.0000

2 — 2,
= 2,5000 (5+2)

= -1,7500 (3<4) — (5=2)
4 — » 4,

[La ————— 4.0000

3 —— 3,
12,0000 (4x3)

10,2500  (3+4) — (5+2) + (4x3)
i - 3

- » 3,0000

213 ——— 213

0,6390 (3x0,213)

[#] 16,0407 [(3+4) —(5+2) +(4%3)] +(3%0,213)
5 5, Die erste Zahl wird eingegeben

x] 80,2034 Endergebnis

LAST X

Neben den vier Registern X, Y, Z und T, die den automatischen Rechen-
register-Stapel (Stack) bilden, verfligt der Rechner tber ein weiteres
Register, das Last X genannt wird. Dort befindet sich jeweils der Wert,
der vor der Ausflihrung der letzten Funktion im angezeigten X-Register
gestanden hat. Wenn Sie diesen Wert in das Anzeigeregister X zuriick-

holen wollen, dricken Sie [LAST x |.

KORREKTUR VON FEHLERN

Die Taste [LASTx| kann verwendet werden, um Fehler wie das ver-
sehentliche Driicken einer falschen Funktionstaste oder die Eingabe eines
falschen Wertes zu korrigieren.
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Beispiel: Dividieren Sie 12 durch 2,157, nachdem Sie versehentlich
durch 3,157 dividiert haben.

Driicken Sie Anzeige

12 12,

Sty 12,0000

3,157 [£] 3,801 Hoppla, jetztist Ihnen ein Fehler unter-
laufen |

[LAsTx| ——— 3,1570 Ruft den letzten X-Wert zurlick

12,0000 Jetzt sind Sie wieder am Anfang

2,157 £ 5,6633 Das korrekte Ergebnis

Als Sie im vorstehenden Beispiel [£] und anschlieffend LAST x| gedriickt
haben, haben sich die Inhalte der Stack-Register und des Last X-
Registers wie folgt geandert:

T 0,0000 T 0,0000 T 0,0000
Z 0,0000 Z 0,0000 Z 0,0000
Y 12,0000 Y 0,0000 Y 3,8011
X 3157— > [F— 3 X 3.8011 LASTx]— X 3,1570

T Last X 3,1570 Last X 3.1570

Damit ist der im Beispiel gezeigte Korrekturschritt moglich.

MEHRFACHE VERWENDUNG EINES EINGABE-
WERTES

Das Last X-Register kann auch fiir solche Rechnungen verwendet werden,
bei denen eine bestimmte Zahl 6fter als einmal benétigt wird. Sie konnen
sich das erneute Eintasten dieser Zahl ersparen, indem Sie sie aus dem
Last X-Register mit [LASTx] in die Anzeige (X-Register) zurlGckrufen.

7,32+3,6501123
3.6501123

Driicken Sie Anzeige
732 ——» 7,32
- » 7.3200
3,6601123 —— 3,6501123

Beispiel: Berechnen Sie

[+ 10,9701 Zwischenergebnis
- 3.,6501 Ruft 3,6501123 nach X

(=] 3,0054 Ergebnis
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SPEICHERREGISTER

Neben dem aus vier Registern gebildeten automatischen Rechenregister-
Stapel (Stack) und dem Last X-Register verfligt lhr Rechner Uber frei
verwendbare, adressierbare Datenspeicher-Register, deren Inhalte von
den Vorgangen im Stack nicht betroffen werden. Diese Speicherregister
dienen dem Abspeichern von Werten, die Sie erst spiter benotigen, und
kénnen sowohl beim manuellen Rechnen als auch innerhalb eines Pro-
gramms verwendet werden, falls Sie einen programmierbaren Rechner
besitzen.

ABSPEICHERN VON DATEN

Um eine angezeigte Zahl (aus dem X-Register) in eines der Daten-
speicher-Register zu speichern, dricken Sie und dann eine der
Zifferntasten zur Angabe des gewlinschten Registers.

Um beispielsweise die Avogadrosche Gaskonstante (6,02 x1023) nach
R2 zu speichern:

Driicken Sie Anzeige

6,02 E33 23 —— 6,02 23

2 ——» 6,0200 23 Der Wert dieser Konstanten steht
jetzt (auch) im Register R»

Beim Abspeichern einer angezeigten Zahl in eines der Datenspeicher-
Register wird nur eine Kopie des Zahlenwertes in das entsprechende
Register geschrieben. Die Zahl (hier 6,02 x1023) bleibt also im Anzeige-
register X erhalten.

ZURUCKRUFEN VON DATEN

Umumgekehrt eine Zahl aus einem der Speicherregister in das X- Register
zu kopieren, dricken Sie und anschliefend eine der Zifferntasten
zur Angabe des gewlnschten Registers.

Um die zuvor nach R; gespeicherte Konstante wieder in das X-Register
zurickzurufen:
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Driicken Sie Anzeige
EE§ ——— 0,0000
GE§2 — 60200 23

Wenn Sie eine Zahl aus einem der Speicherregister in das X-Register
(Anzeige) zurickrufen, wird dabei der Stack automatisch angehoben,
wie dies auch beim Eintasten einer neuen Zahl geschieht. Dies gilt
nicht, wenn zuvor [ENIIGE. oder gedrickt wurde. (Falls Ihr
Rechner Giber die Tastenfunktion verfuigt, kénnen Sie in lhrem Be-
dienungshandbuch mehr Uber erfahren.)

Wenn Sie einen gespeicherten Wert in das Anzeigeregister zurtckrufen,
wird lediglich eine Kopie des Wertes nach X geschrieben. Der Inhalt
des entsprechenden Speicherregisters bleibt unverdndert, so dal® Sie dort
gespeicherte Daten beliebig oft abrufen konnen. Der Wert andert sich
erst dann, wenn Sie eine andere Zahl in dieses Speicherregister schreiben
(die dann den alten Wert iberschreibt) oder die Speicherregister loschen.

LOSCHEN DER SPEICHERREGISTER

Wenn Sie ein einzelnes der Speicherregister loschen wollen, speichern
Sie einfach Null in dieses Registe:. Driicken Sie dazu 0 und dann
eine der Zifferntasten zur Angabe des Registers, das Sie loschen wollen.

Um das Register Ry zu ldschen, driicken Sie O 2.

Umalle Speicherregister gleichzeitig zu lschen, driicken Sie CLEAR [REG]
Dadurch werden samtliche Speicherregister mit Null besetzt. Der gleiche
Vorgang spielt sich automatisch ab, wenn Sie den Rechner aus- und
dann wieder einschalten. Sollte |hr Rechner iber einen Permanent-
Speicher verfiigen, bleiben die Inhalte der Datenspeicher-Register beim
Aus- und wieder Einschalten jedoch erhalten.

SPEICHERREGISTER-ARITHMETIK

Sie kénnen unmittelbar in den Speicherregistern arithmetische Grund-
rechnungen ausfithren, indem Sie zuerst &), dann die entsprechende
Arithmetiktaste ([#], [, [x] oder [£]) und schlieBlich eine Zifferntaste zur
Bezeichnung des gewlnschten Registers drucken.

Zum Beispiel:

Dricken Sie Ergebnis
0 Zahl im angezeigten X-Register wird zu dem Inhalt von
Register Rg addiert (rp+x — Rg).



Speichern und Zurickrufen von Daten 43

[ sT0 = Zahl im angezeigten X-Register wird vom Inhalt des
Registers Ry subtrahiert (ry —x = Ryq).

[x] 2 Der Inhalt des Speicherregisters Ry wird mit der Zahl in X
multipliziert (r; x x = Ra).

=3 Der Inhalt des Speicherregisters Ry wird durch die Zahl

in X dividiert (r3=x — R3).

Das Ergebnis dieser Rechnungen steht jeweils im entsprechenden
Speicherregister. Die Inhalte der Stack-Register (also auch des X-
Registers) bleiben dabei unverandert.

Beispiel : Ein amerikanischer Farmer fahrt
an drei aufeinanderfolgenden Tagen ge-
erntete Tomaten zur nahegelegenen Kon-
servenfabrik. Am Montag und Dienstag
transportiert er 25 Tonnen, 27 Tonnen,
19 Tonnen und 23 Tonnen, fur die die
Konservenfabrik 55 Dollar pro Tonne zahlt.
Am Mittwoch steigt der Preis auf 57,50
Dollar an, und er liefert in zwei Fuhren
26 Tonnen und 28 Tonnen Tomaten. Wie-
viel erhdlt der Farmer von den Konserven-
fabrik ausbezahlt, wenn diese 2% vom Preis
flir Montag und Dienstag und 3% vom Preis fir Mittwoch wegen
teilweise verdorbener Ware in Abzug bringt?

Methode: Fiihren Sie den Gesamtbetrag in einem der Speicherregister
und verwenden Sie den Stack zur Addition der Einzelmengen und
Berechnung der in Abzug zu bringenden Betrage.

Driicken Sie Anzeige
25 27
19 [#] 23 [+] —— 94,0000 Gesamtmenge Montag und Dienstag
55 5.170,0000 Bruttobetrag Montag und Dienstag
[STO | 5.170,0000 Speichern nach R4
(%] 103,4000  Abziige Montag und Dienstag
- E 1 103,4000 Subtraktion vom Betrag in R,
26 28 [+]—+ 54,0000 Gesamtmenge am Mittwoch
57 . 3.105,0000 Bruttobetrag Mittwoch
- (#1 3.105,0000 Addition zum Betrag in R;
EI 93,1500 Abzige fir Mittwoch
o] -] 1 93,1500 Subtraktion vom Betrag in Ry
81 ——— 8078,4500 Gesamt-Nettobetrag, derdem Farmer

ausbezahlt wird
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(Sie hatten die vorstehende Aufgabe natirlich auch nur mit Hilfe der
Stack- Register rechnen konnen; hier sollte nur gezeigt werden, wie Sie
die Speicherregister- Arithmetik fir das Mitfilhren verschiedener laufender
Summen verwenden konnen.)

SPEICHERREGISTER-UBERLAUF

Falls der Inhalt eines Speicherregisters den Wert 9,999999 %1099 Uber-
steigt, erhalten Sie als Anzeige Error 1, um lhnen den Speicherregister-
Uberlauf anzuzeigen.

Wenn Sie 121050 in das Speicherregister Ry speichern und dann ver-
suchen, diesen Wert mit 7,5x1059 zu multiplizieren, erhalten Sie als
Anzeige Error 1:

Driucken Sie Anzeige
50 ——— 1, 50

0-————» 1,0000 50 1x1050 wird im Speicherregister Rg
gespeichert

7.5 50 —— 7.5 50
[x]0 Error 1 Die Multiplikation im Zusammen-

hang mit der Speicherregister-
Arithmetik bewirkte den Speicher-
register- Uberlauf

Um die Fehlermeldung Error 1 zu I6schen und den letzten Inhalt des
X-Registers wieder in die Anzeige zuriickzurufen, geniigt es, gine be-
liebige Taste zu driicken.
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FUNKTIONSTASTEN

Maglicherweise sind nicht alle der hier aufgefihrten Funktionen fest-
verdrahtet in Ihrem Rechner vorhanden. Um die in den folgenden Bei-
spielen aufgefiihrten Tastenfolgen fir Ihren Rechner verwenden zu
kénnen, missen Sie eventuell vor der Funktionstaste eine Préfixtaste
driicken. (Nahere Erlduterung im Bedienungshandbuch.)

LOSCHEN EINES PRAFIX
Die Taste CLEAR _PREFIX | hebt die Wirkung der folgenden Tasten auf:

[Fix |, (sc1), [EnG), £, (@, B 8 (1, B 5 &), B oder
[EE]l. Wenn Sie eine falsche Prafixtaste gedriickt haben, driicken Sie
PREFIX | als nidchste Taste und dann die gew(inschte Préfixtaste.

Befspiel:

Driicken Sie Anzeige

6 EMiGl —— 6.0000

2 —_ 2 2, Hoppla! Sie wollten 2 von 6 subtra-
hieren und hahen statt dessen ver-
sehentlich die [HI8)- Taste gedriickt

CLEAR [PREFIX] » 2, Die Wirkung der E2I8l- Taste ist auf-
gehoben

= 4,0000 Jetzt wird die gewlinschte Operation

(Subtraktion) ausgefihrt

Viele Fehler konnen ohne Verwendung der Prafixtaste korrigiert werden,
da der Rechner nur vollstdndige und korrekt eingegebene Folgen von
Tastenbefehlen ausflihrt. Falls Sie im voranstehenden Beispiel statt
eintasten wollten, kénnen Sie das tun, da auf entweder
eine Zifferntaste oder eine arithmetische Operation und eine Zifferntaste
folgen mifite, damit der Rechner diesen Befehl ausfiihrt. Deshalb ignoriert
er und fihrt die Operation aus.

REZIPROKWERT

Wenn Sie den Reziprokwert der angezeigten Zahl im X-Register be-
rechnen wollen, driicken Sie [ZZ8 Um beispielsweise den Reziprokwert
von 33 zu berechnen:

Driicken Sie Anzeige
33 > 0,0303
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Sie konnen ebenso den Reziprokwert des Ergebnisses.einer vorange-
gangenen Rechnung berechnen, ohne diesen Wert erneut einzugeben.

zu berechnen:

Um zum Beispiel ] 1

2+
5 7

Drucken Sie Anzeige
4 — 0,2000 Reziprokwert von 5
74— 01429 Reziprokwert von 7
0,3429 Summe der Reziprokwerte
2,9167 Reziprokwert der Summe
QUADRATWURZEL

Wollen Sie die Quadratwurzel einer Zahl im Anzeigeregister X be-
rechnen, drucken Sie [FE3l. Um beispielsweise die Quadratwurzel aus 32
zu berechnen:

Driicken Sie Anzeige

32 » 5,6569

Um die Quadratwurzel des Ergebnisses (also T 32) zu berechnen:
Drucken Sie Anzeige

» 2,3784

QUADRAT EINER ZAHL

Um das Quadrat einer Zahl im Anzeigeregister X zu berechnen, driicken
Sie [ xZ].

Um zum Beispiel das Quadrat von 53 zu berechnen:

Driicken Sie Anzeige

53 —+ 2.809,0000
Um das Resultat wiederum zu quadrieren:
Driicken Sie Anzeige

» 7.890.481,000

VERWENDUNG DER KREISZAHL PI (m)

Der Wert der Kreiskonstanten 7 ist im Innern des Rechners auf 10 Stellen
genau fest gespeichert (n=31415926564). Wenn Sie diesen Wert im
Rahmen einer Rechnung benotigen, kénnen Sie ihn mit W in das
X-Register speichern. Um beispielsweise 87 zu berechnen:
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Driicken Sie Anzeige

g[mx —— > 251327

Es war nicht notig, die Zahl 8 und die Kreiskonstante 7 mit Hilfe der
MR- Taste voneinander zu trennen, da beim Eintasten von [ der
Stack automatisch angehoben wurde.

Beispiel: Der furchtlose Ballonfahrer
Shannon Donn sieht sich auf die zer-
klufteten Bergspitzen der kanadischen
Rocky Mountains zutreiben. Er dffnet das
Ventil seines Heliumtanks (der Radius des
kugelférmigen Ballons wird von 7.5 m auf
8,25 m erhoht), um die Bergkuppen sicher
tiberfliegen zu kénnen. Um wieviel Kubik-
meter erhoht sich das Volumen des Bal-
lons?

Fir den Rauminhalt einer Kugel gilt:

—= i 3.
3
Die Differenz des Volumens ist daher gleich

gn(8,25)3 —%n{7,5)3 =4 71(8,25)3— (7,5)3].

W

Dricken Sie Anzeige

8,25 3Bl ———— 5615156

7.5 SEE-—————— 4218750

» 139,6406
558,5625
186,1875

3.1416

584,9253 m3

Das Volumen des Ballons hat sich um 584,9253 m3 erhoht.

PROZENT

Die Taste ist eine Funktion van zwei Variablen. Wenn Sie berechnen
wollen, wie groB ein gegebener Prozentsatz einer Zahl ist:

w
E@m@m

1. Tasten Sie die Grundzahl ein.

2. Dricken Sie ENEL.

3. Tasten Sie die Prozentzahl (%) ein.
4. Dricken Sie [%.
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Beispiel: Das Hollywood-Starlett Sheila
Standish ersteht ein Abendkleid fir 1500
Daollar. Wieviel kostet das Kleid, wenn
Sheila Standish auBerdem noch 6,5% Um-
satzsteuer bezahlen muf3?

Driicken Sie Anzeige

1500 — 1.500,0000 Grundzahl

6,5 6.5 Prozentzahl
97,5000 Ergebnis in Dollar

6,5% von 1500 Dollar sind demnach 97,50 Dollar (Umsatzsteuer). Wenn
Sie driicken, wird die Prozentzahl im X-Register vom Ergebnis (iber-
schrieben, wahrend die Grundzahl im Y-Register erhalten bleibt. Beim
Driicken von andern sich die Inhalte der Stack-Register wie folgt:

Vorher Nachher

T 0.0000 T 0,0000

z 0,0000 z 0,0000

Y 1.500,0000 Y 1.500,0000
X 6.5 <« Anzeige — X 97,5000

Da jetzt der Kaufpreis im Y- und der Betrag der Umsatzsteuer im
X-Register steht, kann der Gesamtbetrag auf einfache Weise berechnet

Dricken Sie Anzeige
1.597,6000 Gesamtpreis in Dollar

TRIGONOMETRISCHE FUNKTIONEN

Ihr Rechner verfiigt liber die folgenden sechs trigonometrischen Funk-
tionen:

[SIN] Sinus
Arkussinus
Kosinus
Arkuskosinus
(TAN| Tangens
FanT  Arkustangens

g
=

|
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TRIGONOMETRISCHER WINKEL-MODUS

Die Winkelargumente konnen wahlweise in Altgrad, Neugrad oder im
Bogenmal ausgedriickt werden. Wenn Sie den Rechner einschalten,
wird automatisch der Winkel-Modus Grad (Altgrad) eingestellt. Um den
gewinschten Winkel-Modus einzustellen, driicken Sie [DEG], [RAD] oder
[GRD]. Anmerkung: 360 Grad (Altgrad) = 400 Neugrad (Gon)

= 27n Rad.

Ein gewihlter Winkel-Modus verbleibt so lange in dem Rechner, bis ein
anderer eingetastet oder der Rechner abgeschaltet wird.

Samtliche trigonometrischen Funktionen sind Funktionen einer Variablen,
d.h. es wird lediglich der Zahlenwert eingetastet und anschliefend die
entsprechende Funktionstaste gedrickt.

Beispiel : Berechnen Sie den Kosinus von 35°.

Schalten Sie den Rechner in den Winkel-Modus Grad.

Dricken Sie Anzeige
35 — 35,

» 35,0000
» 0,8192

Beispiel: Berechnen Sie den Sinus von 7 Rad.
Schalten Sie den Rechner in den Winkel-Modus BogenmalR.

Driicken Sie Anzeige

3.1416

- » 31416

[SIN] ———» —4,1000 -10 Der genaue Wert ist Null. Da der

. Rechner mit einer zehnstelligen

Genauigkeit rechnet, wurde der Sinus
von 3,141592654 und nicht der Sinus
von m=3,141592654... berechnet

Beispiel : Berechnen Sie den Arkussinus von 0,964 in Neugrad.

Schalten Sie den Rechner in den Winkel-Modus Neugrad.

Driicken Sie Anzeige
,964 » ,964
» ,9640

[sineT] > 82,8660
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UMWANDLUNG ZWISCHEN GRAD UND BOGENMASS

Die Umwandlung zwischen den Winkeleinheiten (Alt-) Grad und Bogen-
malk (Rad) erfolgt mit den Tastenfunktionen [ +DEG | und [ +RAD |.

Um einen in dezimalen Grad gegebenen Winkel in BogenmalR umzu-
wandeln, tasten Sie den Winkel ein und driicken Sie [ +RAD .

Wandeln Sie zum Beispiel 45° in das Bogenmalk {Rad) um:

Dricken Sie Anzeige
45 — 45,
+RAD |—— 0,7854 Winkel im Bogenmalk (Rad)

Um einen in Bogenmall gegebenen Winkel in dezimale Grad umzu-
wandeln, tasten Sie den Winkel ein und drucken Sie [ *DEG |.

Um beispielsweise 4 Rad in dezimale Grad umzuwandeln:

Drucken Sie Anzeige
4 4,

[+DEG | —— 229,1831 Dezimale Grad

Die Umwandlung zwischen Grad und Bogenmal geschieht ungeachtet
des Winkel-Modus ([DEG], RAD], [GRD)), in den |hr Rechner geschaltet ist.

STUNDEN, MINUTEN, SEKUNDEN

In dezimaler Form gegebene Stunden kdnnen mit Hilfe der Taste [+HMS
in die Form «Stunden, Minuten und Sekunden» umgewandelt werden.

Um beispielsweise 17,63 Stunden in Stunden, Minuten und Sekunden
umzuwandeln: '

Driicken Sie Anzeige

1763——— 17,63 Dezimale Stunden
+HMS | —— 17,3748 Das Resultat bedeutet 17 Stunden,

37 Minuten und 48 Sekunden

Umgekehrt kannen in der Form «Stunden, Minuten und Sekunden» ge-
gebene Zeiten mit der Taste [+H] in dezimale Stunden umgewandelt
werden. Um zum Beispiel die 17 Stunden, 37 Minuten und 48 Sekunden
wieder in dezimale Stunden zuruckzuverwandeln:

Dricken Sie Anzeige
*H ———— 17,6300 Dezimale Stunden

Mit Hilfe der gleichen Tasten [*H], und kénnen Sie auch
Winkel von dezimalen Grad in die Form Grad. Minuten und Sekunden
umwandeln und umgekehrt.
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Beispiel : Wandeln Sie 137°45'12" in die entsprechende dezimale Form
um.

Dricken Sie Anzeige

1374512 —— 137.4512

+H] ——— 137,7533 Dezimale Grad

Beispiel : Wandeln Sie 137,7533 Grad in Grad, Minuten und Sekunden
um.

Driicken Sie Anzeige
+H.MS » 137,4512

Diese Umformung ist insoweit von Bedeutung, als die trigopnometrischen
Funktionen wohl das Argument in dezimalen Grad annehmen, nicht aber
in der Form Grad, Minuten und Sekunden. Falls die Winkel in dieser
Weise gegeben sind, mussen sie zuerst in dezimale Grad umgewandelt
werden.

KOORDINATENTRANSFORMATION

Es stehen zwei Funktionen (=P, [+R]) fUr die Umwandlung zwischen
Polarkoordinaten und rechtwinkligen Koordinaten zur Verfligung. Um die
rechtwinkligen (x, y)-Koordinaten (die in den entsprechenden Registern
X und Y stehen) in die Polarkoardinaten (r,#) umzuwandeln, driicken
Sie [+P . Im X-Register steht dann der Betrag r und im Y-Register der
Winkel ¢. Um umgekehrt die Polarkoordinaten (r, ), die im X- und
Y-Register stehen, in rechtwinklige Koordinaten (x,y) umzuwandeln,

driicken Sie [*R].

Beispiel: Wandeln Sie die rechtwinkligen Koordinaten (4,3) in Polar-
koordinaten um, wobei der Winkel im BogenmalR (Rad) ausgedriickt
werden soll. Schalten Sie den Rechner in den Winkel-Modus BogenmabR.
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Driicken Sie Anzeige
3 4 —» 4, y-Koordinate steht jetzt in Y,

x-Koordinate steht in X
RAD] ——— 4,0000 Wah! des Winkel-Modus Rad

[+F]——— 5,0000 Betrag r
EZ]—  — 06435 ? im Bogenmal (Rad)

Beispiel : Wandeln Sie die Polarkoordinaten (8,120%) in rechtwinklige
Koordinaten (x,y) um.

Schalten Sie den Rechner in den Winkel-Modus Grad.

y
\ _- e
\\\
\ \\
\Jo=120°,
Dricken Sie Anzeige
120 8 —» 8, Winkel @ steht jetzt in Y, Betrag r wird

in das X-Register getastet
————— 8.,0000 Wahl! des Winkel-Modus Grad
(Altgrad)

—4,0000 x-Koordinate
6,9282 y-Koordinate

UMWANDLUNG ZWISCHEN METRISCHEN UND
ANGELSACHSISCHEN MASSEINHEITEN

Ihr Rechner verfugt Uber sechs Funktionstasten zur Umwandlung zwi-
schen metrischen und angelsachsischen Maleinheiten:

Verwandelt Millimeter in Inch

Verwandelt Inch in Millimeter

+°F Verwandelt Grad Celsius in Grad Fahrenheit
+°C Verwandelt Grad Fahrenheit in Grad Celsius
Verwandelt Kilogramm in (engl.) Pfund

+kg Verwandelt (engl.) Pfund in Kilogramm

Samtliche Funktionen zur Umwandlung von Malkeinheiten sind Funk-
tionen einer Variablen, d.h. es wird lediglich der Zahlenwert eingetastet
und anschlieRend die entsprechende Funktionstaste gedrickt.
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Beispiel: Wieviel Grad Celsius entspricht eine Temperaturanzeige von
98,6° Fahrenheit?

Driicken Sie Anzeige
986 ——— 98,6
[+ —— 37,0000 (5

Beispiel : Wieviel Kilogramm entspricht eine Masse von 7 (engl.) Pfund?

Driicken Sie Anzeige
7 i
[#kg] ——— 3.1751 Kg

Beispiel : Wandeln Sie 843 Zentimeter in Inch um.

Drucken Sie Anzeige
8430 — 8430,

+in 331,8898 Inch

LOGARITHMEN UND EXPONENTIAL-
FUNKTIONEN

Ihr Rechner berechnet sowohl den naturlichen als auch den dekadischen
Logarithmus. Aulerdem berechnet er die entsprechenden Umkehrfunk-
tionen (Exponentialfunktionen):

In = log, (naturlicher Logarithmus) ; berechnet den Logarith-
mus der Zahl im X-Register zur Basis e (2,718281828...).

(naturliche Exponentialfunktion) ; berechnet e*, wobei e die
Eulersche Zahl (2,718281828...) und x der Wert in X ist.

(dekadischer Logarithmus); berechnet den Logarithmus der
Zahl im X-Register zur Basis 10.

[10% ] (Exponentialfunktion zur Basis 10) ; berechnet 10X, wobei x

der Inhalt des X-Registers ist.

Beispiel: Das bekannte Erdbeben von San
Francisco im Jahre 1906, das nach der
Richter-Skala eine Starke von 8,25 hatte,
soll 105 mal die Intensitdt des Bebens von
Nicaragua im Jahre 1972 gehabt haben.
Wie stark war demnach das Nicaragua-
Beben nach der Richter-Skala?
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Die zu verwendende Gleichung lautet:

M 105"
Ry =R, —log —= =825 |log —
1 2 —log M, (09 1 )

Dricken Sie Anzeige

8,25 —» 8,2500

105 4+ 20212

= 6.2288 Stirke nach der Richter-Skala

Beispiel: Angenommen, Sie wollen ein
gewohnliches Barometer als Hohenmesser
verwenden. Nachdem Sie den Luftdruck in
Meereshohe gemessen haben (760 mm
Quecksilbersaule), steigen Sie bis zu einer
Anzeige von 238 mm Quecksilbersdule. Wie
hoch sind Sie?

Obwohl der exakte Zusammenhang zwischen Luftdruck und Hohe eine
von vielen Parametern abhangige Funktion ist, kann man den Zu-
sammenhang in verniinftiger Naherung durch folgende einfache Be-
ziehung angeben:

Hohe (Meter) = 7620 In ——290 ____ — 7620 In £82
Luftdruck (mm) 238

Driicken Sie Anzeige

760 B —— 760.0000

238 [& 3,1933

1,1610

7620 7.620,

[x] 8.847,1839 Hohe in Meter

Dffensichtlich befinden Sie sich auf dem Mt. Everest!

EXPONENTIALFUNKTION

Die Funktion wird zur Berechnung beliebiger Potenzen verwendet.
Sie konnen jede reelle Zahl, soweit sie positiv ist, in eine beliebige reelle
Potenz erheben, d.h. der Exponent muB keinesfalls ganzzahlig oder positiv
sein. Dariiber hinaus kénnen Sie — solange der Wertebereich des Rechners
nicht iiberschritten wird — jede Potenz einer beliebigen negativen reellen
Zahl mit ganzzahligem Exponenten berechnen.
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Um beispielsweise 39 zu berechnen:

Dricken Sie Anzeige
3 9 —m———— 9,

» 19.683,0000
Um 8-1.2345 zu berechnen:

Driicken Sie Anzeige
8 » 8,0000
1,2345 » —1,2345

» 00768
Um (—2,7)5 zu berechnen:

Driicken Sie Anzeige
2,7 S ————————— —2.7000
5 + 5,

» —143,4891

In Verbindung mit konnen mit beliebige Wurzeln _gezogen
werden. Berechnen Sie beispielsweise die Kubikwurzel aus 6 (V6 = 61/3).

Dricken Sie Anzeige

6 EMEN—— 6.0000

3 —— 0,3333 Reziprokwert von 3
BEl——— 1.8171 Kubikwurzel aus 6

Beispiel: Der Pilot eines Flugzeugs liest
eine Druckhohe von 25500 Full und eine
berichtigte Eigengeschwindigkeit (CAS)
von 350 Knoten (=nautische Meilen pro
Stunde) ab. Welcher Machzahl:

Fluggeschwindigkeit
Schallgeschwindigkeit

entspricht das, wenn die folgende Be-
ziehung gilt:

N/ &[T 350 ] 2\35 B 52656) 0286
M l 5[(\@[1*0'2[756{3! | —1”1—(5,875x10 &) 25500—‘ >-1) —1}

Methode: ZweckmaBigerweise beginnt man die Berechnung dieses
Ausdrucks innerhalb der innersten Klammer. Ldsen Sie also zuerst
( 350

2
8615 und «arbeiteny Sie sich dann nach auRen vor.
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Driicken Sie Anzeige
350 —— 350,0000
661,5 [ 0.5291
Eza 0,2799
2 [x] 0,0560
1 1,0560
35— 1.2101
1[=] 0.2101

1TERESD ——————— 1,0000
6875 4 IE 6+ 6.875

6.8750
25500 0.1753

=l 0,8247
5.2656 [ Xl > 2.7592

[x] 0,5796
1 1,5796
.286 -+ 1,397
1[5 0,1397
5 0,6984
FEEll—— 0.8357

—06
-06

Quadrat der Klammer

Die linken Klammern sind damit
berechnet

Die rechten Klammern sind jetzt
berechnet; die Zwischenergebnisse
werden automatisch im Stack gefuhrt

Machzah! (Ergebnis)

Wenn Sie so komplexe Ausdriicke wie den voranstehenden, der immerhin
sechsfach geklammert ist, berechnen, erkennen Sie die besonderen
Vorziige des Hewlett-Packard Logik-Systems. Da Sie zu jedem Zeitpunkt
nur jeweils einen Rechenschritt ausflhren, gehen Sie bei der Losung der
Aufgabe nicht «verloren». AuRBerdem werden |hnen automatisch alle
Zwischenresultate angezeigt. Sie konnen so den Rechengang verfolgen
und auf die Richtigkeit des Ergebnisses vertrauen.
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